

馬總統任內最後一次元旦祝詞 「八年興革，台灣升格」

總統馬英九元月一日上午在總統府大禮堂主持中華民國一〇五年開國紀念典禮暨元旦團拜，並以「八年興革，台灣升格」為題發表元旦祝詞。

馬英九總統在祝詞中說：再過十五天，我們將選出下一任中華民國正副總統；今天將是他任內最後一次元旦致詞。

感謝台灣人民在兩次大選當中，信任他、託付他，讓他有機會與全體國人一同打拼，一起創造了前所未有的豐碩成果，三個關鍵的成果：

一、外交躍進，友善國際

這七年多來，我們努力推動「活路外交」，扮演「和平締造者」與「人道援助者」的角色，獲得豐碩的成果，也贏得國際社會的尊敬。舉例來說，我們與美國、日本、歐盟、東協、紐澳等國在安全、經貿、文教各方面的關係，都是三、四十年來最好的狀態。美國對我國的軍售，超過二百零一億美元，比前兩任總統時期增加非常多，合作也更加密切。七年來我們與日本簽訂了二十八個協議，佔六十多年來雙方所簽六十一項協議的百分之四十五，超過以往許多。

二十二個邦交國，互動頻繁，友誼穩固。而給予我國免簽證與落地簽證的國家（地區）大幅增加，從民國八十九年到民國九十七年，給我們免簽、落地簽的國家（地區）只有五十四個，目前已經擴增到一百六十一個，增加了一百零七個，幾乎是過去的三倍之多。我國護照「好用（powerful）」的程度，進入全球前二十五名。免簽、落地簽的國家增加後，出國民眾也增加了。

二、兩岸搭橋，和平永續

七年多來，我們成功的讓台灣海峽從過去的衝突熱點，轉變為和平大道。自從他九十七年就任總統以來，堅持在中華民國憲法的架構下，維持台海「不統、不獨、不武」的現狀，在一九二共識、一中各表」的基礎上，推動兩岸和平發展。迄今雙方簽訂了廿三個協議，主管兩岸事務的首長也見了七次面，並互稱官銜。七年多來，每天航班從零增加到一百二十班，來台陸客超過一千八百萬人次；陸生增加到三萬五千人，成長四十多倍。

因為有足夠的互信，兩岸關係終於出現重大突破。去年十一月七日，秉持對等與尊嚴的原則，在新加坡與大陸領導人習近平先生會面，針對一鞏固兩岸和平、維持台海現狀」交換意見。這顯示兩岸領導人已經建立和平處理爭議的溝通機制，這對國際社會是一個極為正面的示範。

想想當年，看看現在。兩岸領導人已經可以在全球幾十億人的注目下舉行和平會談，兩岸關係變化之大，當年實在無法想像。這次的「馬習會」為兩岸搭了一座跨海大橋，讓雙方藉此建立領導人平起平

坐見面會談的新模式，也讓未來的領導人可以遵循比照，延續兩岸和平繁榮的現狀。

三、照顧弱勢，實現公義

過去七年多來，我們努力提高弱勢福利，改革國家財政，增進勞工權益。九十九年十月，我們改革全民健保制度，實施「弱勢民眾安心就醫方案」，健保鎖卡人數由九十六年的六十九萬下降到目前的四萬，再也不會有人因為繳不起健保費而無法就醫的情況。一〇二年實施二代健保補充保費新制，健保的財務狀況大幅改善；去年我們通過「長期照顧服務法」，也持續推動「長期照顧保險法」的立法，為民眾提供更全面的老年保障。

馬總統接下來說，他對中華民國的未來充滿期待，但仍然有一些憂心，因此也想對大家提醒三件事情，讓我們在分享成果的同時，也一起思考面臨的挑戰。

一、團結台灣，和平兩岸

希望未來政府的兩岸政策，能延續當前實踐七年證明務實有效的正確方向。

兩岸透過和解交流，已經建立對等互惠的合作模式，兩岸關係是隔海分治六十六年以來最穩定和平的時期。現在，三組總統候選人都說要維持我們七年多來創造的現狀，這是過去不曾有過的情形。維持現狀，可說已是一「台灣共識」；而「九二共識、一中各表」則是兩岸交流的基礎，也就是「兩岸共識」。在「九二共識」的基礎之上所維

持的兩岸現狀，不但獲得我國民眾的高度支持，也是兩岸和平與區域穩定的重要資產。現在，不可能一面說要「維持現狀」，遵守憲法，一面卻又不肯接受符合中華民國憲法的「九二共識」。這種矛盾的態度，不但罔顧現實，而且構成對現狀的「挑戰」，更有可能被外界認為是「挑釁」。

二、相信台灣，投資創新

過去外界對於我們在經濟方面的表現，有一些批評。這些批評，我們都虛心面對。這八年來，世界遭遇到七〇年代石油危機以來最為嚴重的經濟衰退，也就是金融海嘯，而且緊接著還有歐債危機等兩次衰退。全球平均經濟成長率只有百分之二·二，比起我們的前任的百分之三·三，足足少了一個百分點。但是與過去相比，台灣的經濟仍然不斷進步，並且受到國際肯定。

依據行政院主計總處統計，去年我國人均「名目國內生產毛額」(Nominal GDP)是二萬二千六百多美元，比七年前增加四千五百一十七美元，超過前任政府八年增加的三千一百九十美元；如果是以「購買力平價」(Purchasing Power Parity, PPP)計算的人均「國內生產毛額」(GDP)，也就是加入物價計算之後的「人民實質購買力」來看，去年我國估計可以超過四萬九千美元，成長一萬四千二百四十八美元，增長幅度也比前任增加的一萬二千五百五十一美元為高。這些數據，說明了這七年多來，我們的經濟成績確實有進步。我們物價也維持低而穩定，我們家戶與

個人所得分配，分別是六年來與十三年來最好的水準。美國《全球金融雜誌》(Global Finance Magazine)去年十一月公布最富裕國家排名，在全球一百八十五個國家中，台灣已成為第十九名，緊追德國，明顯超越法國、英國、日本與韓國等國家。

三、慎重思考台灣面臨嚴重的能源問題

去年六月，立法院通過了「溫室氣體減量及管理法」，十一月，在巴黎召開的《聯合國氣候變化綱要公約》締約國大會(COP21)，也要求世界各國共同面對全球氣候變遷，致力達成「全球升溫在本世紀末不超過攝氏二度」的目標。我國也提出二〇五〇年減碳為二〇〇五年一半的目標。依據最新一期的《天下雜誌》引用美國智庫「氣象中心」(Climate Central)的研究報告，如果全球暖化攝氏二度以上，海平面一定會上升，全球將有一·二億人無家可歸，全台灣將會有一百四十萬人面對家園被淹沒的危機，這個問題確實是十分嚴重。因此我們的能源政策必須符合碳排放的要求，這是非常艱鉅的挑戰。能源危機已經迫在眉睫，我們最需要的不是大話、神話，而是真話、實話，否則經濟很難發展。台灣要的不是單純的擁核或反核，而是在不限電，維持合理電價，達成巴黎協定目標的前提下，配合替代能源的發展，穩健減核，並審慎選擇一種對台灣最有利的能源組合。有人說，減碳與廢核可以同時並行，這種說法完全不切實際。我們也制定「再生能源發展條例」，大力發展潔

淨而沒有燃料成本的再生能源。但是，再生能源是間歇性能源，必須靠天吃飯——在夜間、陰雨天，無風天就無法發電。供電是二十四小時不能停的，因此太陽能與風能無法提供基載電力。台灣有百分之九十八的能源依賴進口，再生能源既然無法提供基載電力，佔百分之七十九的火力發電又會增加碳排放，我們確實面對兩難的處境：在核四不運轉，佔發電百分之十六的現存三座核電廠逐步除役的假設情況下，缺電與限電的困境，很難避免。這個議題很嚴肅，國人一定要務實面對，共同承擔，千萬不要小看、不要誤判。

結語

回首過去，我們有得有失，有悲有喜，有不少包袱，也有很多亮點。七年多來，我們積極推動內政、外交、國防、財政、教育、經濟、交通、衛生、文化、科技、環保、海巡、兩岸、農業、金融、廉政等各方面的興革，都有比過去進步的表現，而民主、人權、法治的發展，更受到國際社會肯定。台灣已經升格，當得起「華人世界民主燈塔」的稱號。

我們的努力，讓中華民國「穩中求進」，而且「漸入佳境」。放眼未來，台灣仍將面臨艱鉅的挑戰，但只要未來的政府，能夠把握正確的方向，抓緊解決問題的關鍵，全體國人能夠同舟共濟、齊心打拚，我們一定可以為中華民國開創和平繁榮的前景，為下一代打造更幸福的未來。